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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

FUSIBLES BASSE TENSION

Quatrieme partie: Prescriptions supplémentaires concernant les éléments
de remplacement utilisés pour la protection des dispositifs a semi-conducteurs

1) Les dékisions ou accords officiels de la CEI en ce qui concerne les questions techniques?
d’Etudgs ot sont représentés tous les Comités nationaux s’intéressant a ces questions, €

PREAMBULE

éparés pakdes [Comités
b grande

mesurg possible un accord international sur les sujets examinés
2) Ces détisions constituent des recommandations internationales et sont agréées coprne t& ité lonaux.
3) Dansl doptent
dans leurs regles nationales le texte de la recommandatlon de la CEL dégs ]a nesure iti ignales le
permettent. Toute divergence entre la recommandation de la CEI ¢ta S1y &SPy it| dans la
mesurd du possible, étre indiquée en termes clairs dans cette dernjéte.

La présgnte norme a été établie par le Sous-Co 'Etudes
n° 32 de la CEI: Coupe-circuit a fusibles.
Cette trpisieme édition découle de la deuxiéme éditi issudes

document

Pour de
Cette n

suivants:

deuxieme Bdit

Les par‘:]ies suivantes composent la nouvelle version de la Publication 269:

Premiére

artie’

N/
apports de vote

32B(BC)24
32B(BC)33
32B(BC)34
32B(BC)44
32B(BC)45

Qignementycorisulter les rapports de vote correspondants mentionnés dans le tableau cildessus.
qui ne cymporte que des modifications rédactionnelles, doit étre utilisée conjointement avec la

Régles générales (Publication 269-1).

Deuxiémes parties:

— Partie 2:

— Partie 2-

Troisiémes
— Partie 3:

— Partie 3-

Quatriéeme

1:

parties:

1:

partie:

Régles supplémentaires pour les fusibles destinés a étre utilisés par des personnes
habilitées (fusibles pour usages essentiellement industriels) (Publication 269-2).
Exemples de fusibles normalisés destinés a étre utilisés par des personnes habilitées
(Publication 269-2-1) (en préparation).

Reégles supplémentaires pour les fusibles destinés a étre utilisés par des personnes non
qualifiées (Publication 269-3) (en préparation).

Exemples de fusibles normalisés destinés a é€tre utilisés par des personnes non
qualifiées (Publication 269-3-1) (en préparation).

Prescriptions supplémentaires concernant les éléments de remplacement utilisés
pour la protection des dispositifs & semi-conducteurs (Publication 269-4).
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE FUSES

Part 4: Supplementary requirements for fuse-links for the protection
of semiconductor devices

1) The fofmal decisions or agreements of the I E C on technical matters, prepared by the Tec
the Nattional Committees having a special interest therein are represented, express, as ngs
conserjsus of opinion on the subjects dealt with.

i FOREWORD

2) They Have the form of recommendations for international use and they are accep
sense.

3) Inordg¢r to promote international unification, the I EC expresses the wish thdta
text of the I E C recommendation for their national rules in so far as nafiqnal coqdjtion
betweg¢n the I E C recommendation and the corresponding national rulessk
the latfer.

This stdndard has been prepared by Sub-Com
Fuses.

This third edition is derived from the second edjtion of I E

following [documents: m
AN N
N~
N iantt}_s’\ Ru \ )épons on Voting

32B(CO)24
32B(C0)33
32B(CO)34
32B(CO)44
32B(CO)45

Further|i nd in\ghe relevant Reports on Voting indicated in the table above.
This ne ing edrtorial changes only, should be used in conjunction with the second edition
Publicatioy e Fyses, Part 1: General Requirements. '

The ney edition of Publi€ation 269 is divided into the following parts:

which all
national

s in that

dopt the

iyergence

cated in

No. 32:

d on the

of IEC

Part 1: General requirements (Publication 269-1)

Second part:

- Part 2: Supplementary requirements for fuses for use by authorized persons (Fuses Mainly
for Industrial Application) (Publication 269-2).

- Part 2-1: Examples of types of standardized fuses for use by authorized persons (Publication

' 269-2-1) (in preparation).

Third part:

— Part 3: Supplementary requirements for fuses for use by unskilled persons (Publication
269-3) (in preparation).

— Part 3-1: Examples of standardized fuses for use by unskilled persons (Publication 269-3-1) (in
preparation).

Part 4: Supplementary requirements for fuse-links for the protection of semiconductor

devices (Publication 269-4).
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Les publications suivantes de la CE 1 sont citées dans la présente norme:

Publications n® 147-0 (1966):  Valeurs limites et caractéristiques essentielles des dispositifs & semiconducteurs et
principes généraux des méthodes de mesure, Partie Zéro: Généralités et termino-
logie.

269-1 (1968):  Fusibles basse tension, Premiére partie: Régles générales.

269-2A (1975): Premier complément a la Publication 269-2 (1973), Deuxiéme partie: Régles
supplémentaires pour les coupe-circuit pour usages industriels — Annexe A:
Exemples de coupe-circuit & fusibles normalisés pour usages industriels.

269-3A (1978): Premier complément & la Publication 269-3 (1973), Troisiéme partie: Regles supplé-
mentaires pour les coupe-circuit pour usages domestiques et analogues — Annexe A:
Exemples de coupe-circuit a fusibles normalisés pour usages domestiques et analo-
gues.

Autre publication citée:

Norme ISO 3 (1973): Nombres normaux — Séries de nombres normaux.

S
o
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The following 1 E C publications are quoted in this standard:

Publication Nos. 147-0 (1966):  Essential Ratings and Characteristics of Semiconductor Devices and General
Principles of Measuring Methods, Part 0: General and Terminology.

269-1 (1968): Low-Voltage Fuses, Part 1: General Requirements.

269-2A (1975): First Supplement to Publication 269-2 (1973), Part 2: Supplementary Require-
ments for Fuses for Industrial Applications — Appendix A: Examples of
Standardized Fuses for Industrial Applications. ;

269-3A (1978): First Supplement to Publication 269-3 (1973), Part 3: Supplementary Require-
ments for Fuses for Domestic and Similar Applications — Appendix A: Examples
of Standardized Fuses for Domestic and Similar Applications.

Other publication quoted:
ISO Standard 3 (1973): Preferred Numbers — Series of Preferred Numbers.

<
W



https://iecnorm.com/api/?name=2db1aaef4fa19d12fe96f4080206efe4

-8 - 269-4 © CET 1986

FUSIBLES BASSE TENSION

Quatrieme partie: Prescriptions supplémentaires concernant les ¢léments

de remplacement utilisés pour la protection des dispositifs a semi-conducteurs

NOTE EXPLICATIVE

Etant donné qu’il convient de lire conjointement la présente norme et la Publication 269-1 de la
CEI: Fusibles basse tension, Premiere partie: Régles générales, on a fait correspondre la

numérotation de leurs articles, paragraphes et tableaux.

1.

1.1

1.2

1.2.

Généralités

ciqapres.

Domaine d’application

[es présentes prescriptions supplémentaires s'appli clmeénts de rempla
destinés a étre associés a des matériels compg antdes dis iti emi-conducteurs et
dans des circuits de tensions nomifiale 'nf ; : a P00V en courant alter]

1300V en courant continu, ainsi g
supérieures a ces valeurs.

Ng

Objet

~

de pour les semi-conducteurs de maniére a
re

CO

1 1 eg’suivantes des fusibles:

a)|leurs vale gsignées;
¢)|leuts échauffements en service normal;

permety
¢léments de remplacement ayant les mémes caractéristi

Sspour la

iptions
5 fixées

cement
utilisés
natif, a

Icteurs».
hriété de
hssOCié a
it, si des
rrespon-

stiques
re leur
jues, a
lier:

d)feur puissamnce dissipee;
e) leurs caractéristiques temps-courant;
f) leur pouvoir de coupure;

g) leurs caractéristiques d’amplitude du courant coupé et leurs caractéristiques 1°¢;

h) leurs limites de tension de coupure.

1.2.2 Des essais de type destinés a vérifier les caractéristiques des fusibles.

1.2.3 Des indications a porter sur les fusibles.

1.2.4 Disponibilité et présentation des données techniques (voir annexe B).
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LOW-VOLTAGE FUSES

Part 4: Supplementary requirements for fuse-links for the protection
of semiconductor devices

EXPLANATORY NOTE

In view of the fact that this standard should be read together with IEC Publication 269-1: Low-
voltage Fuses, Part 1: General Requirements, the numbering of its clauses, sub-clauses and tables is
made to correspond to the latter.

1. Geperal
Fuse-links for the protection of semiconductor devices shall co

alhrequrerfients of

I E C Publication 269-1, if not otherwise indicated hereinafte co yith the
sypplementary requirements laid down below.
1.1 Sdope
These supplementary requirements apply ta i plication in eqyipment

cgntaining semiconductor devices for ci ; ajy 01000V a.c. or cijcuits of
n¢minal voltages up to 1500V d<. Nate applicable, for circuits of
higher nominal voltages.

N
the great
Serve as
il separate
of IEC
1.2 Opj
istics of
e ing the
same ¢ LRSIk g . ke, this
st \
1.21
a)
c)| their temperature rises in normal service;

d)therr POWET dibbipaiiuu,

e) their time-current characteristics;

f) their breaking capacity;

g) their cut-off current characteristics and their 1% characteristics;
h) their arc voltage limits.

1.2.2 'Type tests for verification of the characteristics of fuses.
1.2.3 The markings on fuses.

1.2.4 Awvailability and presentation of technical data (see Appendix B).
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2. Définitions

2.2 Termes généraux

2.2.10

Catégorie d’emploi (d’un élément de remplacement)
Sans objet.

2.2.14 Dispositif a semi-conducteurs (selon la Publication 147-0* de la CEI: Valeurs limites et
caractéristiques essentielles des dispositifs a semi-conducteurs et principes généraux des
méthodes de mesure, Partie Zéro: Généralités et terminologie)

Dispositif dont les caractéristiques essentielles sont dues a un flux de porteurs de charge a
I'intérieur d’un semi-conducteur.

2.2.15 Elément de remplacement pour semi-conducteurs

Elément de remplacement limiteur de courant capable d’interrompre/, dans\des copditions

spécifi€es, tout courant a I'intérieur de la zone de coupure (voir paragraphe-7.4);
3. Conditions de fonctionnement en service
3.4 Tgnsion
3.4.1 [lension assignée _

En courant alternatif, la tension assignée d’un ¢ 8, Fein nent est rappoftée a la
tension appliquée; elle est basée sur la valeur effica i érnative sinusoidale. De
plus, il est admis que la tension appli int} a durée
dg valeurs
as
N la forme

up de cas
ou cette conditiop

Le fonctionnement\d’un\glé ; ; soidale
pgut étre évalué ¢ Jues des
vdleurs des

En coura . ignée d’un élément de remplacement est rapportée a la
tej 3 obtenu
pé quer de
\C:

342
circuit
dé mplace-
ment fonctionne
Enlcourant alternatif, par conséquent, la valeur de la tension appliquée dans ug circuit

monophas€ a courant alternatif est habituellement identique a la tension de rétablissement a
fréquence industrielle. Pour les cas autres que celui de la tension alternative sinusoidale, il est
nécessaire de connaitre la tension appliquée en fonction du temps. Pour une tension
unidirectionnelle, les valeurs importantes sont les suivantes:

~ la valeur moyenne sur 'ensemble de la durée de fonctionnement de 1’élément de

remplacement;
la valeur instantanée vers la fin de la durée d’arc.

* La Publication 147 de la CE1 est en cours de révision et sera remplacée par la Publication 747 de la CEI: Dispositifs
a semiconducteurs. Dispositifs discrets et circuits intégrés.
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2. Definitions
2.2  General terms

2.2.10 Utlization category (of a fuse-link)
Not applicable.

2.2.14 Semiconductor device (according to IEC Publication 147-0*: Essential Ratings and
Characteristics of Semiconductor Devices and General Principles of Measuring Methods,
Part0: General and Terminology)

A device whose essential characteristics are due to the flow of charge carriers within a
semiconductor.

2.2.15 Semiconductor fuse-link

A current-limiting fuse-link capable of breaking, under specific conditjons, any curr¢nt value
within the breaking range (see Sub-clause 7.4).

3. Conditions for operation in service
3.4 Voltage

3.4.1 |Rated voltage _
For a.c., the rated voltage of a fuse-link is rel
m.s value of a sinusoidal a.c. voltage. It is fur
pme value throughout the operation of the £
is assumption.

d on the
applied voltage retains the
verify the ratings are pased on

= vi -

N Kignificant
The performance { ink ] can be
gvaluated by co i iy he non-

w

nusoidal and si
For d.c@ ] d on the
cause a

nean value. W

=

<

3.42

the current’to Ipcredse to such proportions that the fuse-link will operate.

Fora.c., consequently, the value of the applied voltage in a single-phase a.c. circuit is usually
identical to the power-irequency recovery voliage. For all cases other than the sinusoidal a.c.
voltage, it is necessary to know the applied voltage as a function of time. For a unidirectional
voltage, the important values are:

— the average value over the entire period of the operation of the fuse-link;
— the instantaneous value near the end of the arcing period.

* IEC Publication 147 is under revision and will be replaced by IEC Publication 747: Semiconductor Devices.
Discrete Devices and Integrated Circuits.
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3.5

3.6

3.6.1 Fréquence

3.6.3 (onstante de temps (1)

3.10

5.1.2 Hléments de
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En courant continu, la valeur de la tension appliquée est habituellement a peu présidentique
a la valeur moyenne de la tension de rétablissement.

Courant

Le courant assigné d’un élément de remplacement pour semi-conducteurs est basé sur la
valeur efficace d’un courant alternatif sinusoidal a fréquence assignée.

En courant continu, la valeur efficace du courant ne doit, en principe, pas dépasser la valeur
efficace basée sur un courant alternatif sinusoidal a fréquence assignée.

Note. —~ Le temps de réponse thermique de I’élément fusible peut étre de valeur si faible qu’il ne soit pasadmissible
qu’un fonctionnement dans des conditions s’écartant sensiblement du courant sinusoidal puisse étre estimé
sur la base de la seule valeur efficace du courant. Cela s’applique en particulier & des fréquences de valeur
moins élevée et lorsque le courant présente des pointes importantes alternant avec des intervailes
considérables de valeurs de courant insignifiantes, comme c’est le cas dans les convertisseurs de fréquence
OU 15 TareTicls de [racton.

Fréquence, facteur de puissance et constante de temps

ILa fréquence assignée se rapporte aux fréquences des tensionet coux ] i jisont
a 14 base des essais de type.

Notp. — En particulier, lorsque la fréquence de fonctionnement e Equence
p q q q

assignée, il y a lieu de consulter le constructeur.

En courant continu, les constan ge’rencontrer dans la prjatique
sofjt considérées comme correspondan as fi tableau XII.
¢ temps a une valeur supérieure a cell¢ qui est

: a un modele d’élément de remplacement, essayé
et marqué en conséque up é s emefit dont I'aptitude a fait I'objet d’un accofrd entre

Notg. — 1l existe des conditions de service t¢

Température a lintérie
ILes vale i des ¢ nts\de” remplacement étant basées sur des condlitions
spécifiées qui he€ 2 S : tougours aux conditions existantes au lieu d’installafion, y
cof| . 3 gs locales, I'utilisateur peut avoir a consulter le conpstruc-
teur quant a ka né tuellé de réviser les valeurs assignées.
Cara
Enymeératio

placement

a) Tetsion assignée (voir paragraphe 5.2).

b) Courant assigné (voir paragraphe 5.3 de la Publication 269-1 de la CEI).
¢) Nature du courant et fréquence (voir paragraphe 5.4 de la Publication 269-1 de 1a CEI).
d) Puissance dissipée assignée (voir paragraphe 5.5 de la Publication 269-1 de la CEI).

e) Caractéristiques temps-courant (voir paragraphe 5.6).

f) Zone de coupure (voir paragraphe 5.7.1 de la Publication 269-1 de la CEI).

g) Pouvoir de coupure assigné (voir paragraphe 5.7.2 de la Publication 269-1 de 1a CEI).
) Caractéristiques d’amplitude du courant coupé (voir paragraphe 5.8.1).

i) Caractéristiques I’¢ (voir paragraphe 5.8.2).

k) Dimensions ou taille (s’il y a lieu).

/) Limites de la tension de coupure (voir paragraphe 5.9).
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For d.c., the value of the applied voltage is usually approximately the same as the mean
recovery voltage.

3.5 Current

The rated current of a semiconductor fuse-link is based on the r.m.s. value of a sinusoidala.c.
current at rated frequency.

For d.c., the r.m.s. value of current is assumed not to exceed the r.m.s. value based on a
sinusoidal a.c. current at rated frequency.

Note. — The thermal response time of the fuse-element may be so short that it cannot be assumed that operation
under conditions which deviate much from sinusoidal current can be estimated on the basis of the r.m.s
current alone. This is so, in particular. at lower frequency values and when the current presents salient peaks
separated by appreciable intervals of insignificant current, for example in the case of frequency converters
and traction applications.

3.6 Frequency, power factor and time constant

3.6.1 Frequency

The rated frequency refers to the frequency of the sinusoida - - Itage thiat form
thee basis of the type tests.

Ngte. — In particular, where service frequency deviates significan anufacturpr should

be consuited.

3.6.3 [lime constant (t)

Table XII.

Ngte. — Some service conditions may be foynd which exsged pecified performance shown in the table 4s regards
time constant. In such a case, a design offuse-lin § been tested and marked accordingly stmuld be
used, or the suitabifity of such a fuse-lin j agreement between manufacturer and usgr.

3.10 Temperature insig

Since th values Q inks afe based on specified conditions that do notjalways
cdrrespond tothose I ilis . gint of installation, including the local air conditipns, the
user may havezta i vanyfacCturer concerning the possible need for re-rating

51 Su
5.1.2

a)| Rdted voltage (see Sub-clause 5.2).

b) Rated current (see Sub-clause 5.3 of IEC Publication 269-T).

¢) Kind of current and frequency (see Sub-clause 5.4 of IEC Publication 269-1).
d) Rated power dissipation (see Sub-clause 5.5 of IEC Publication 269-1).
e) Time-current characteristics (see Sub-clause 5.6).

f) Breaking range (see Sub-clause 5.7.1 of IE C Publication 269-1).

g) Rated breaking capacity (see Sub-clause 5.7.2 of IEC Publication 269-1).
h) Cut-off current characteristics (see Sub-clause 5.8.1).

i) I’t characteristics (see Sub-clause 5.8.2).

k) Dimensions or size (if applicable).

[) Arc voltage limits (see Sub-clause 5.9).
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Tension assignée

Pour les tensions assignées inférieures ou égales & 660 V en courant alternatif et 2 750V en
courant continu, la Publication 269-1 de la CEI est applicable; pour les tensions supérieures,
les valeurs doivent étre choisies dans la série RS ou, si cela n’est pas possible, dans la série R10
de la Norme 1SO 3.

Fréquence assignée

La fréquence assignée est la fréquence a laquelle se rapportent les caractéristiques de
fonctionnement.

Puissance dissipée assignée de I'élément de remplacement
En plus des prescriptions de la Publication 269-1 de la CEI, le constructeur doit indiquer la

2 p oj b 4 £ Vihg <1 + 1 &~ S007 I e YaYaY 04 . |
pytssance—arssipecenronctonau—courant pour1a gamme entre Ou 7o gt T augourant

aspigné ou pour 50%, 63%, 80% et 100% du courant assigné.

e-ci sera

bate.

Ndte. — Dans les cas ou il est intéressant de connaitre la résistance de I'éléme
déterminée sur la base du rapport entre la puissance dissipée et la vale

Linites des caractéristiques temps-courant

Caractéristiques temps-courant, zones temps-courant

Les caractéristiques temps-courant d’un éléme dent de la cons-
tryction ainsi que, pour un élément de remplacemg ) ; ature de ’air gmbiant
et|des conditions de refroidissement.

fopctionnement ayant la tension : caractéristiques temps-courant sont
dgnnées pour la fréquen i

En courant continu, 3 S 4 celles

élgvées (te données peuvent étre présentées sous forme de

Pour certﬁ? icationset tout particilierement pour les valeurs de courant présuné plus
cafactéristiques Hl est donc recommandé d’indiquer, soit en variaijte, soit

A caractéristique temps-courant de préarc doit étre basée[sur un

Ndte. — Celaprésente uile importance particuliére pour la zone des temps comprise entre environ dix pérjodes ala
fréquence aspignée et un temps si court que 'échauffement soit vraiment adiabatique.

Endcourant continu, la caractéristique temps-courant de préarc présente une impprtance
particuliere pour des durées SUpericures a POUT 1€ CITCUIt COTSIAETre; dams cette Zone elle est
identique a la caractéristique temps-courant de préarc en courant alternatif.

Notes 1. — En raison du grand nombre de constantes de temps du circuit susceptible de se présenter en service, il est

recommandé de présenter les données relatives a des temps inférieurs a 15 7 sous forme de caractéristique
1% de préarc.

2. — Lavaleur de 15 7 a été choisie pour éviter les effets des différents taux d’accroissement du courant surla
caractéristique temps-courant de préarc a des temps plus courts.

5.6.1.2 « Caractéristiques temps-courant de fonctionnement

Les caractéristiques temps-courant de fonctionnement doivent étre indiquées avec la tension
appliquée comme parameétre et pour un facteur de puissance donné. En principe, elles doivent
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5.2 Rated voltage

For rated a.c. voltages up to 660 V and d.c. voltages up to 750 V, Publication 269-1 applies;
for higher voltages, the values shall be selected from the RS series or, where not p0551ble from
the R10 series of ISO Standard 3.

5.4 Rated frequency

The rated frequency is that frequency to which the performance data are related.

5.5 Rated power dissipation of the fuse-link
In addmon to the requirements of IE C Publication 269-1, the manufacturer shall indicate

h

Ied

adfliti

5.6.1.1

cur
Nole.

i)

ime-current characteristic shall be based on a symmetrig
e of frequency (rated frequency).

rent or

rom the

,fora

e time-
PristiCs

pency.

ghorter

It as

e Or In

al a.c.

d atime

times

For.d.c., the pre-arcing time-current characteristic is of particular significance fo

exceeding 157 for the relevant circuit, and 1s 1dentical to the a.c. pre-arcing time-current
characteristic in this zone.

Notes 1. — Because of the wide range of circuit time constants likely to be experlenced in service, the information for

5.6.1.2

times shorter than 15 is conveniently expressed as a pre-arcing 1% characteristic.

2. — The value of 15 7 has been chosen to avoid the effects which different rates of rise of current have onthe

pre-arcing time-current characteristic at shorter times.

Operating time-current characteristics

The operating time-current characteristics shall be given with applied voltage as a parameter
and for a stated power-factor value. In principle, they shall be based on the moment of current
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étre basées sur 'instant d’établissement du courant qui conduit  la valeur la plus élevée de It
de fonctionnement (voir paragraphe 8.7). Les parametres de tension doivent inclure au moins
100%, 50% et 25% de la tension assignée.

En courant continu, les caractéristiques temps-courant de fonctionnement ne s’appliquent
pas puisqu’elles sont sans importance pour des temps de durées supérieures a 157 (voir
paragraphe 5.6.1.1).

5.6.2 Courants et temps conventionnels
Sans objet.

5.6.3 Balises
Sans objet.

5.6.4 |Courbes de surcharge

5.6.4.1) Capacité de surcharge vérifiée

Le constructeur doit indiquer les coordonnées des points |
purant (voir paragraphe 5.6.1) pour lesquels la capacité
vec la procédure indiquée au paragraphe 8.4.3.4.

P temps-
n accord

[ )

; ‘ o Erifiée sont
13issés a iscréti . o€ podr la vérificatia)n de la
c } 5 points
P
5.6.4.2
t par les
points,

[oNige;
u .

I

écroissants et parallele a ’axe des ordonnées;
ps croissants et passant par les points a valeyr de I’

rOites se terminant sur la demi-droite représentant le |courant
onventionnelle de surcharge (voir figure 1, page 39).

: pratiques, quelques points a capacité de surcharge vérifiée suffisent. Horsque le
epoints § capacité de surcharge vérifiée augmente, la courbe conventionnelle de surcharge devient

5.7.2 ] pure assigné

N

atif, et 4

8KkA en courant continu.

En courant alternatif, le pouvoir de coupure assigné est basé sur des essais de type effectués
dans un circuit d’impédance exclusivement linéaire sous une tension appliquée sinusoidale
constante de fréquence assignée.

En courant continu, le pouvoir de coupure assigné est basé sur des essais de type effectués
dans un circuit d’inductance et de résistance exclusivement linéaires sous une tension appliquée
moyenne.

Note. — Dans la pratique, I’adjonction d’impédances non linéaires et de composantes de tension unidirectionnelles
peut influer sensiblement sur les conditions de coupure, soit favorablement, soit défavorablement.
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initiation that leads to the highest operating It value (see Sub-clause 8.7). The voltage
parameters shall include at least 100%, 50% and 25% of the rated voltage.

For d.c., the operating time-current characteristics are not applicable because they are not
significant for times in excess of 157 (see Sub-clause 5.6.1.1).

5.6.2 Conventional times and currents
Not applicable.

5.6.3 Gates
Not applicable.

5.6.4 Pverload curves

5.6.4.1| Verified overload capability

The manufacturer shall indicate sets of co-ordinate points a acteris-
tigs (see Sub-clause 5.6.1) for which the overload capabilit R\verifiedhiaccordance
with the procedure indicated in Sub-clause 8.4.3.4.

The number and the location of the sets of co whi verload
capability shall be verified are to be selected at the dlS iony . ime co-
ordinates for the verification of the overload PR shall be ithi ange of

cement
bdtween manufacturer and user.

5.6.4.2 | Conventional overload curve

The conventional ove i ght-li i 1 the co-
ordinate points of vefifi vo lines
arg drawn:

—|one from the
shorter t

owards
slonger
ntional

of points

5.7.2 Rated-breaking capacity

Y4 20 o — Aad o 1 I 15 * £ ol £ 501 A £ 3 Q1. A
AT IS TLLUTITHIICIIUL U TUHAVLE A ULVARIHE Lapalily Ul at ITAsST JURATUL a.L.o dlIU O RA

L= 2

rd.c.

For a.c., the rated breaking capacity is based on type tests performed in a circuit containing
only linear impedance and with a constant sinusoidal applied voltage of rated frequency.

For d.c., the rated breaking capacity is based on type tests performed in a circuit containing
only linear inductance and resistance with mean applied voltage.

Note. — The addition in practical applications of non-linear impedances and unidirectional voltage components may.
significantly influence the breaking severity either in a favourable or unfavourable direction.
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Caractéristiques d’amplitude du courant coupé et I’t

Caractéristiques d’amplitude du courant coupé

Le constructeur doit fournir les caractéristiques d’amplitude du courant coupé qui doivent
étre représentées, suivant 'exemple donné dans la figure 2 de la Publication 269-1 de 1a CEI,
en utilisant un graphique a double échelle logarithmique ayant le courant présumé pour
abscisse et, si nécessaire, la tension appliquée et/ou la fréquence comme paramétre.

En courant alternatif, les caractéristiques d’amplitude du courant coupé doivent représenter
les valeurs les plus élevées du courant susceptibles de se présenter en service. Elles doivent se
rapporter a des conditions correspondant aux conditions d’essai énoncées dans la présente
norme, c’est-a dire a des valeurs données de la tension, de la fréquence et du facteur de
puissance. Les caractéristiques d’amplitude du courant coupé sont vérifiées au moyen des
essais énoncés au paragraphe 8.6.

En courant continu, les caractéristiques d’amplitude du courant co résenter

les valeurs les plus élevées du courant susceptibles de se présenter engervic ircuits a
cpnstante de temps de 15 ms a 20 ms. Dans des circuits a constantesg ées, ces
vpleurs seront dépassées. Le constructeur doit fournir les ies a la
détermination de ces valeurs plus élevées de la caractéristiq mpli cobrrant coupé.
Note. — La caractéristique d’amplitude du courant coupé varie en fofictioq de Circuit. Le

constructeur devra fournir les informations nécessaires a la ¢ aationgde iati hoins pour

les constantes de temps de 5ms et de 10 ms.

Caractéristiques I°t

| Caractéristique I’t de préarc

%]

ice d’un

O

du circuit.
ir]s pour les

Ees avec
rincipe,

doivent

s avec la
ms. Les
e. 11 est
adm1551ble de déterminer les caractensthues Izt de fonctlonnement a des tenswns moins
¢levées sur la base d’essais conformes au tableau XIIB.

Caractéristiques de la tension de coupure

Les caractéristiques de la tension de coupure fournies par le constructeur doivent indiquer la
valeur la plus élevée (valeur de créte) de la tension de coupure en fonction de la tension
appliquée du circuit dans lequel I'élément de remplacement est inséré ainsi que, en courant
alternatif, pour les valeurs du facteur de puissance spécifiées au tableau XIIC et, en courant
continu, pour les constantes de temps de 15 ms & 20 ms.
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5.8 Cut-off current and I*t characteristics

5.8.1 Cut-off current characteristics

The manufacturer shall provide the cut-off current characteristics which shall be given,
according to the example shown in Figure 2 of [E C Publication 269-1, in a double logarithmic
presentation with the prospective current as abscissa and, if necessary, with applied voltage
and/or frequency as a parameter.

For a.c., the cut-off current characteristics shall represent the highest values of current likely
to be experienced in service. They shall refer to the conditions corresponding to the test
conditions of this standard, for example given voltage, frequency and power-factor values. The
cut-off current characteristics are verified by the tests specified in Sub-clause 8.6.

ntlikely

Ford.c., the cut-off current characteristics shall represent the highestvalues ofcufre

tq be experienced in service in circuits having a time constant of 15 > values
will be exceeded in circuits of smaller time constants. The martfact ide the
r¢levant information to enable the determination of these highe 3 hafacteris-

tifs.
ovide the

relevant information to enable these variations to be determingd ai ast oiNtime gonstants of|5ms and

10 ms.

5.8.2 |I* characteristics

5.8.2.1| Pre-arcing I’t characteristic

For a.c., the pre-arcing I’ characteri ]l be a symmetrical a.c. current at a
stated frequency value (rated freqpenc

a ctesha be/based on r.m.s. d.c. current af a time

Npte. in fuse S : eristi¢ varies with the circuit time constant. The manufacturer
é - patiom\to enable these variations to be determined at leasy for time

dcteristics shall be given with applied voltage as a pafameter
ber value. In principle, they shall be based on the moment of|current
< highest operating I’ value (see Sub-clause 8.7). The [voltage

he bperating It characteristics shall be given with the applied voltage as a
pprameter and for a time constant of 15ms to 20 ms. The voltage parameters shall in¢lude at

1dast—100%—and—50%—of—rated—voktase—it 4 ] tha anara Izt
Vast IOU /U Al JU /0 ULl 1dAlvu VUltCls\/ il 13) P\.«llllltl\ru !.U u\/L\/lllllllb I Ul.l\.zla lng

characteristics at lower voltages from tests in accordance with Table XIIB.

5.9 Arc voltage characteristics

Arc voltage characteristics provided by the manufacturer shall give the highest (peak) value
of arc voltage as a function of the applied voltage of the circuit in which the fuse-link is inserted
and, in the case of a.c., for power factors as stated in Table XII C and, in the case of d.c., at time
constants of 15ms to 20 ms. :
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6. Marquage

6.2 Marquages et indications des éléments de remplacement

L’énumération du paragraphe 6.2 de la Publication 269-1 de la CEI est complétée par les
indications suivantes:

— référence d’identification du constructeur et/ou symboles permettant de trouver ’ensemble
des caractéristiques énumérées au paragraphe 5.1.2 de la Publication 269-1 de la CEI.

7. Conditions normales de réalisation

7.3 Echauffement et puissance dissipée de I'élément de remplacement

Les éléments de remplacement doivent étre concus et dimensionnés de maniere a pouvoir
supporter, lorsqu’ils sont essayés conformément au paragraphe 8.3, le courant assigné sans

erigure de
et4l);

7.4

pporter
graphe

r toute
nle a la

isis pour
7.5
LUrce ou
ompris

temps

s par le

7.7

es qui sont indiquées par le constructeur. Les valeurs
selonle paragraphe 8.7 ne doivent p e inférieure X eurs indiguée raphes
5.82.1et5.8.2.2).

7.14  Caractéristiques de la tension de coupure
Les valeurs de la tension de coupure, mesurées conformément au paragraphe 8.7.5 ne

X

doivent pas étre supérieures a celles qui sont indiquées par le constructeur (voir para-
graphe 5.9).

7.15 Conditions de fonctionnement particuliéres

Des conditions de fonctionnement particulieres, telles que des valeurs élevées de la force de
gravitation, doivent faire I’objet d’un accord entre constructeur et utilisateur.


https://iecnorm.com/api/?name=2db1aaef4fa19d12fe96f4080206efe4

269-4 © IEC 1986 - 21 -

6. Markings
6.2 Markings on fuse-links

Sub-clause 6.2 of I E C Publication 269-1 applies with the following addition:

— manufacturer’s identification reference and/or symbols enabling all the characteristics listed

in Sub-clause 5.1.2 of I E C Publication 269-1 to be found.

7. Standard conditions for construction

7.3 Temperature rise and power dissipation of the fuse-link

Fuse-links shall be so designed and proportioned as to carry, when tested in accordance with

Sub-clause 8.3, the rated current without exceeding:

— [the temperature-rise limit of the hottest upper metal part of the
manufacturer (see Figures 2a and 2b, pages 40 and 41);
~ [the power dissipation at the rated current indicated by the ra

7.4 Operation

cufrent up to its rated current (see Sub-clause 8.4.3¢

rafed breaking capacity and not less tha
time not exceeding 30s.

Note. —~ By agreement between manufactugé

7.5

7.7

stdted by'the marfufacturer. The values of pre-arcing 1%t de

termined as described in Sub
es5821and5822)

by the

hlue of

ng the
s)yina

fied in
causes
eaking

of the

of the

1 those
clause

7.14 Arc voltage characteristics

The arc voltage values measured as described in Sub-clause 8.7.5 shall not exceed those

stated by the manufacturer (see Sub-clause 5.9).

7.15 Special operating conditions

Special operating conditions, such as high value of gravitational force, shall be subject to

agreement between manufacturer and user.
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8. Essais

8.1 Généralités

8.1.4

8.1.5
8.1.5

1| Essai complets

Disposition du fusible

L’élément de remplacement doit étre disposé a I’air libre en atmosphére tranquille et, sauf
spécification contraire, en position verticale (voir paragraphe 8.3.1). Des exemples de
dispositions d’essai sont donnés dans les figures 2a et 2b, pages 40 et 41. Des dispositionsd’essai
pour d’autres types d’éléments de remplacement sont indiquées dans la Publication 269-2A *
de la CEI: Premier complément a la Publication 269-2: Coupe-circuit a fusibles a basse
tension, Deuxiéme partie: Regles supplémentaires pour les coupe-circuit pour usages indus-

triels — Annexe A: Exemples de coupe-circuit a fusibles normalisés pour usages industriels, et

dans la Publication 269-3A * de la CEI: Premier complément a la Publication 269-3: Coupe-

ClECY z HSIOIES—a-DaSSCLERSIoR oisicihepal = o >4
cifcuit pour usages domestiques et analogues — Annexe A: Exemples de co
filsibles normalisés pour usages domestiques et analogues.

E'ssais des éléments de remplacement

cgnsignée dans le ou les rapports d’essais.

TABLEAU

iste des\essais comp

/TN

: Nombre d’éléments
Essai selon le paragsaphe de remplacement
/\ a essayer

e dissipé 1

aractgristiques de fonctionnement?
Caractéristiques de fonctionnement?
aractéristiques de fonctionnement?
Caractéristiques de fonctionnement?
° 6 Caractéristiques de fonctionnement?
érification de la capacité de surcharge®

RN WW=

urant continu.

N° 12a Pouvoir de coupure et caractéristiques 1
de fonctionnement

(18]

ircuit a

tableau

N2Z—Pouvoir-de-coupure-et-earactéristiques
de fonctionnement

Ne° 11 Pouvoir de coupure et caractéristiques 3
de fonctionnement

Y S’applique également a la caractéristique I’ de préarc si la température de I'air
ambiant est de 20 + 5°C.

2 Les essais s’appliquent aux caractéristiques d’amplitude du courant coupé, I, de
la tension de coupure et I’ de préarc.

) Le nombre des points ol la capacité de surcharge est vérifiée devrait étre
déterminé par le constructeur.

* Les Publications 269-2A et 269-3A de la CEI sont en cours de révision.
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8. Tests
8.1 General
8.1.4 Arrangement of the fuse-link

- 23 -

The fuse-link shall be mounted open in surroundings free from draughts and, unless
otherwise specified, in a vertical position (see Sub-clause 8.3.1). Examples of test arrange-
ments are given in Figures 2a and 2b, pages 40 and 41. Test arrangements for other kinds of
fuse-links are given in I E C Publication 269-2 A *: First Supplement to Publication 269-2: Low-
voltage Fuses, Part 2: Supplementary Requirements for Fuses for Industrial Applications —
Appendix A: Examples of Standardized Fuses for Industrial Applications, and in IEC
Publication 269-3A *: First Supplement to Publication 269-3: Low-voltage Fuses, Part 3:
Supplementary Requirements for Fuses for Domestic and Similar Applications — Appendix

8.1.5
8.1.5.1 Complete tests

Testing of fuse-links

The complete tests on fuse-links are listed in Table V
links shall be determined and recorded in the test re

ofneompletede

sistance of]

all fuse-

Lt
Number
Test accor ng tq Sub.claa of fuse-links
to be tested
8.3 wer d1551 1
1
a. Breaking capacity ! 1
ing pacityl) 3
Breakihg capacity’ 3
Operdting characteristics tests? 2
Operating characteristics tests? 2
Operating characteristics tests? 2
Operating characteristics tests? 2
. Operating characteristics tests? 2
erification of overload capability> 1
No. 12a Breaking capacity and operating 1
characteristics
No.-12  Breakina Ga?aea-y—aﬁé—epmg 3
characteristics
No. 11 Breaking capacity and operating 3
characteristics
Y Valid for pre-arcing I’ characteristics if ambient air temperature is 20 + 5°C.
? The tests are valid for cut-off current, I, arc voltage and pre-arcing I
characteristics.
% The number of points at which the overload capability is verified should be at the
manufacturer’s discretion.

* IEC Publications 269-2A and 269-3A are under revision.
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8.1.5.2 Dispense des essais de type pour les éléments de remplacement dans une série homogéne

83 Vg

8.3.1

Pour les €léments de remplacement de valeurs assignées intermédiaires dans une série
homogeéne, on peut se dispenser des essais de type si I'élément de remplacement ayant le
courant assigné le plus élevé a été essayé selon les prescriptions du paragraphe 8.1.5.1 et si
I’élément de remplacement ayant le courant assigné le plus faible a été soumis aux essais
indiqués au tableau VIIB.

TaBLEAU VIIB

Liste des essais des éléments de remplacement de courant assigné
le plus faible dans une série homogéne

Nombre ¢’éléments
Essai selon le paragraphe der acement

A essay&r

x\s

8.3 Echauffement et puissance dissipée

</

En courant alternatif:

8.6.2 N° 6 Essais de vérification des caractéristiquede
fonctionnement

En courant continu:

8.6.2 N° 11 Essais de vérification des cgractéfisgique
de fonctionnement X

L’essai doit étre effe ~ S .Lélé jcement

les sont
donnés dansles f
La den Q

cgnventionne
€4

d’essai
valeurs
rgeur et

fu—
>
4

D°C.

d’essai

est raccordé a I’ ahmentatlon est d 1mportance La section d01t étre chpisie en
- ble X _de la Pub !- 7! delg & RON-COMPIIS e’etla

longueur des conducteurs doit étre au moins de 1 m.

C(

Pour les €léments de remplacement destinés a étre utilisés dans des socles séparés, I’essai
peut étre effectué avec ’élément de remplacement monté dans ces socles et les conducteurs
reliés selon le tableau X de la Publication 269-1 de la CEI; dans les autres cas, les conditions
d’essai décrites dans les présentes prescriptions s’appliquent.

Pour des €léments de remplacement spéciaux ou a usage spécial, qui ne se montent pas dans
le montage d’essai conventionnel ou pour lesquels ce montage d’essai n’est pas applicable, des
essais particuliers doivent étre effectués suivant les instructions du constructeur; toutes les
données correspondantes doivent étre consignées dans le rapport d’essai.
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8.1.5.2 Type test exemptions for fuse-links of a homogeneous series

Fuse-links having intermediate values of rated current of a homogeneous series are
exempted from type tests if the fuse-link of the largest rated current has been tested to the
requirements of Sub-clause 8.1.5.1 and if the fuse-link of the smallest rated current has been
submitted to the tests indicated in Table VIIB.

TaBLE VIIB

Survey of tests on fuse-links of the smallest rated current
of a homogeneous series

Nunfber
Test according to Sub-clause of -links
&be tested

8.3 Temperature rise and power dissipation \\/
Fora.c.:
8.6.2 No. 6 Operating characteristics tests QX 2
Ford.c.:
8.6.2 No. 11 Operating characteristics tegt Q 3
AN

8.3 V]

8.3.1

y in the

cq d 41.

al s being
b ductors
sh

ductors

conrecting thevConventional test arrangement to the supply are of importance. The cross-
SMMMW&MMW i i icati -1, excluding

the note, and the conductors shall be at least 1 m long.

For fuse-links intended to be used in separate fuse-bases, the test may be performed in these
fuse-bases with conductors according to Table X of IE C Publication 269-1; in other cases, the
test shall be performed in the manner described in these requirements.

For special fuse-links or special applications that cannot be accommodated in the conven-
tional test arrangement, or for which this test arrangement is not applicable, special tests shall
be performed according to the manufacturer’s instructions and all pertinent data shall be
recorded in the test report.
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8.3.3 et 8.3.4.2 Mesure de la puissance dissipée de I’élément de remplacement
Le paragraphe 8.3.3 de la Publication 269-1 de la CEI est complété comme suit: L’essai de
vérification de la puissance dissipée doit étre effectué successivement au moins a 50% et a
100% du courant assigné pour la fréquence assignée.
8.3.5 Résultats a obtenir

Les valeurs de ’échauffement et de la puissance dissipée de ’élément de remplacement ne
doivent pas étre supérieures aux valeurs spécifi€es par le constructeur.

A la suite des essais, les caractéristiques de I’é1ément de remplacement ne doivent pas avoir
subi de changements sensibles.
8.4 Vérification du fonctionnement
8.4.1 Dzsposztzon du fusible
2 dicposition-de-l'élémen a—vérificati ent doit
étre celle qui est décrite aux paragraphes 8.1.4 et 8. 3 1.

8.4.3 WMéthodes d’essai et résultats a obtenir
8.4.3.2| Vérification du courant assigné

elles du
pqragraphe 8.3.1.

> de 0,1
fdi courant
as

as avoir
SU

8.4.3.3

bbtenus
d] le para-
giaphe 8.5.

On détermine le

—{ entre I'instant [de Rétabli U 1on fait
apparai

— entre 1'in: itjvement

14 ériqur de la
Z(

préarc

, ii’ pt pour

1 que le

C(

) N 1 a4t la t
=73 \/Uulalll \«Ullblllu, IO \rCllG\rl.\/llDLlLiU\/D t\/llll}é \fUulCll.lt U\/t\/lllllll\l\«ﬂ IJUUL 137 Ouran

alternatif s’appliquent pour des durées supérieures & 157 du circuit considéré.

Lorsque, pour les éléments de remplacement dans une série homogene (voir paragraphe
8.1.5.2), I’essai complet selon le paragraphe 8.5 n’est effectué que sur I’élément de remplace-
ment dont le courant assigné est le plus élevé, on peut se contenter de vérifier uniquement la
durée de préarc de I’élément de remplacement ayant le courant assigné le plus faible.

Les caractéristiques réelles temps-courant de préarc peuvent €tre vérifiées sous toute tension
convenable et sur tout circuit linéaire. Les essais de vérification des caractéristiques temps-
courant de fonctionnement exigent une valeur de tension et des caractéristiques de circuit
appropriées.
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8.3.3 and 8.3.4.2 Measurement of power dissipation of the fuse-link
In addition to Sub-clause 8.3.3 of IEC Publication 269-1, the following applies: The power
dissipation test shall be made successively at least at 50% and at 100% of rated current at rated
frequency.
8.3.5 Acceptability of test results

The temperature rise and the power dissipation of the fuse-link shall not exceed the values
specified by the manufacturer.

After the tests, the fuse-link shall not have significantly changed its characteristics.

8.4 Verification of operation
8.4.1 Arrangement of fuse-link

rang of-the fiicalinkfortha 1fication of amgrati o k-rH\lma 85 dese ribed in

The ar nt 1
A I ullulle\/lll\/llb VLUV ITUOV TN 1V L1V V\«llllvul—l\lll vE th\/ LALIVIY d AT

ub-clauses 8.1.4 and 8.3.1.
8.4.3 | Test method and acceptability of test results

|

8.4.3.4 Verification of rated current

The fuse-link is tested under the same test conditions as i 3.1.

It is subjected to 100 test cycles, each consisting of . eri .1 times the
donventional time as specified in Table II of IE ¢ Publisa : t and an
off”” period of the same duration.

After this test, the fuse-link shall pot have

-

e 8.3.5).

8.4.3.3.1 Time-current characteristics
The time-current characteristicsmay be vexitie

scillographic records taken during thr 3

The following
-+ from the insta

the beg{i??
+ from the\ps$tant

from the
-cljuse 8.5.

0o

nt shows

broken.

abscissa
Ent zone

ive currents leading to actual pre-arcing time values of less than ten|cycles of
dip to current values where the melting is adiabatic; the-currentg shall be
in such\a manner that the prospective current will be symmetrical.

-

hitiated

o

6= i isti i 6= i imes longer
than 15 7 for the relevant circuit.

When, for the fuse-links of a homogeneous series (see Sub-clause 8.1.5.2), the complete test
according to Sub-clause 8.5 is made only on the fuse-link having the largest rated current, it
shall be sufficient to verify only the pre-arcing time for the fuse-link having the smallest rated
current.

Pre-arcing time-current characteristics can be determined at any convenient voltage value
and on any linear circuit. Tests to determine operating time-current characteristics require the
proper voltage values and circuit characteristics.
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8.4.3.4 Surcharge

8.4.3.6 | Fonctionnement des indicateurs de fusion et des percuteurs éventye

855 M
8.5.5.1

L’élément de remplacement est essayé dans les mémes conditions d’essai que celles du
paragraphe 8.3.1.

I1 est soumis & 100 cycles de charge, chaque cycle ayant une durée totale égale a 0,2 fois le
temps conventionnel, la partie du cycle pendant laquelle le courant passe est telle que la valeur
du courant et sa durée correspondent aux coordonnées du point de capacité de surcharge a
vérifier, le courant est interrompu pendant le reste du cycle; le temps conventionnel est égal au
temps indiqué au tableau II de la Publication 269-1 de la CEI.

Alasuite de cet essai, les caractéristi'ques de I’élément de remplacement ne doivent pas avoir
subi de changements sensibles (voir paragraphe 8.3.5).

Note. — Ces essais sont considérés comme vérifiant la capacité de surcharge du coupe-circuit en courant continu pour
des temps de préarc supérieurs a 157 du circuit correspondant.

wu de

5 sont

mme il
ue les
s fixée
¢ facon pour I’essai. Les éléments de
jpours fixées rigidement pendant 1’¢mploi

rerhplacement dont
doivent €tre essayés

S, les
ess aleurs
spdcifié
Ess4

ent.

un ou

Essais n* 2a pour courant alternatif et n° 12a pour courant continu

Pour le courant alternatif, les valeurs du courant d’essai sont spécifiées au tableau XITA.
Pour le courant continu, les valeurs du courant d’essai sont spécifiées au tableau XIIB. Pourles
essais effectués en courant alternatif, I'instant de la fermeture du circuit par rapport au passage
par zéro de la tension n’a aucune importance.

8.5.5.2 Pour l'un des essais n° 2 et pour I’essai n° 2a, la tension de rétablissement doit &tre

maintenue & une valeur de 100°5°% de la tension assignée pendant au moins:
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8.4.3.4 Overload

The fuse-link is tested under the same test conditions as indicated in Sub-clause 8.3.1.

It is subjected to 100 load cycles, each cycle having a total duration of 0.2 times the
conventional time, the “on” period with a current value and a duration corresponding to the
co-ordinates of the overload capability to be verified, the “off”” period forming the rest of the

cycle. The conventional time is that specified in Table IT of IE C Publication 269-1.

After this test, the fuse-link shall not have significantly changed its characteristics (see Sub-

clause 8.3.5).

Note. — These tests are deemed to verify the overload capability of the fuse on d.c. for pre-arcing times greater than

15 ¢ for the relevant circuit.

The characteristics and verification of characteristics of indicati ers

subject to agreement between manufacturer and user.

Arrangement of the fuse
In addition to the conditions of Sub-clauses §.1.

For breaking-capacity tests, the fuse:lin all be\motnt¢d in a manner resem
practical use, in particular with respect tortheJocation of-the conductors. In cases w

ade, unless otherwise specified, with the values §
75.2) for each of these tests.

t¢ststneed not be repeated as part of test No. 2.

shall be

ling its
ere the
t. Fuse-

los. 1to
tated in

en these

Tests Nos. 2a for a.c. and 12a for d.c.
For a.c., the values of test current are specified in Table XIIA. For d.c., the value

s of test

current are specified in Table XIIB. For a.c. tests, the closing of the circuit in relation to the

passage of the applied voltage through zero may be effected at any instant.

value of 100%5°% of the rated voltage for at least:

8.5.5.2 For one of the tests No. 2 and for test No. 2a, the recovery voltage shall be maintained at a
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— 30s apres le fonctionnement pour les éléments de remplacement ne contenant pas de

maticre organique;

- 5 min apres le fonctionnement dans tous les autres cas.

La commutation sur une autre source d’alimentation est admise apres 15s si la durée de
commutation (intervalle hors tension) n’est pas supérieure a 0,1s.

Pour tous les autres essais, la tension de rétablissement doit étre maintenue & la méme valeur
pendant 15s apres le fonctionnement du fusible.

TaBLEAU XITA

Valeurs pour les essais de vérification du pouvoir de coupure de fusibles pour courant alternatif

Essais selon le paragra?he-&S.S.l

Nel

2

T

Tensior

de rétablissement a fréquence industrielle ***

Couran|

[ présumé d’essai

%/\a\wﬂw

IZa

Toléran

ce sur le courant

\Mb]et

0 éney

aZOkA

- P * ¥
Facteur| de puissance our A\sub OKA: 0,3a0p
Angle de fermeture apres passage per zéro de | tens \ W 04" Non spécifié
Formatjon de I’arc apres passag\pw \-> 6§°,>90° Sans objet

1

’accord du constructeur

$ ett cond lition peut€tre considérée comme satisfaite si, au moment oi1 I’arc commence a se f
instantahge), le courant a atteint une valeur comprise entre 0,6 2 et 0,75 J2 fois le ¢

étant

ormer
urant

8.5.8 Résultats a obtenir

Les éléments de remplacement sont considérés comme ne satisfaisant pas a

norme lorsque, pendant les essais, un ou plusieurs des défauts suivants se produisent:

— inflammation de 1’élément de remplacement,

— détérioration mécanique du montage d’essai conventionnel;

analogue servant d’indicateur de fusion;

la présente

a I’exclusion de tout repére en papier ou
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— 30s after the operation for fuse-links not containing organic material;

— 5 min after the operation in all other cases.

Switching over to another source of supply is permitted after 15s if the switching time
(interval without voltage) does not exceed 0.1s.

For all other tests, the recovery voltage shall be maintained at the same value for 155 after
the operation of the fuse.
TasLE XITA

Values for breaking-capacity tests on a.c. fuses

-

Tests according to Sub-c}ausa 8.5.5.1

No. 1 <* \N\ Da
Power{frequency recovery voltage *** 1105 % /;@{Wge

Prospeftive test current I, [ \ ) \/ L,

Tolerance on current 1‘5%_\\\ \Qot pplicable
A~ I\

0.3t0(.5%*

Power factor

Making angle after voltage zero ( \ M@e 0 Not spegified
Initiatipn of arcing after voltaW\ \\> %ﬂ") 90° Not applicable

Che tolerance may pe e anufacturer’s consent.
y

% %

Power fact th the manufacturer’s consent.

*** For single-phas€ cift XS e ofthe applied voltage is for all practical purposes equal to thgr.m.s.
value of the po ; ge.
L, =¢ i cd in the ignatioryof the rated breaking capacity.

L, =¢ vhi : in such a manner that the test is made under conditions which approximatg those

hx contiitiommay b€ deemed to be satisfied if the current at the beginning of arcing (instantaneous
s reached a value between 0.6 2 and 0.75 /2 times the prospective current (for a.c., th¢ r.m.s

Ir times
E time-

L, = tu d with

C Cd da He-d
the manufacturer’s consent.

8.5.8 Acceptability of test results

Fuse links shall be deemed not to comply with this standard if, during the tests, one or more
of the following failures occur:

— ignition of the fuse-link, excluding any paper labels or the like used as indicating devices;

— mechanical damage to the conventional test arrangement;
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— détérioration mécanique de I’élément de remplacement;

Note. — Des félures dues aux contraintes thermiques, mais qui laissent intact I'élément de remplacement, sont
admises.

— brillures ou fusion des capsules;
— déplacement non négligeable des capsules.

TaBLEAU XIIB

Valeurs pour les essais de vérification du pouvoir de coupure de fusibles pour courant continu

Essais selon le paragraphe 8.5.5.1

Ne i1 Ne 12

Valegr moyenne de la tension de rétablissement * 11525 % ** (fé\x&on ssignée
Courgnt présumé d’essai I N\
N
Tolérhnce sur le courant % ”< \§ objet
Consfante de temps *** 7 (7 Wms
N G

122

~</Zo

1 Cette tolérance inclut les ondulations.

de temps inférieures 2 celles fui sont
fonctionnement du fusible. Des constpntes de
ns la plupart des cas, des effets négatjfs sur le
assignée. Pour de tels cas d’utilisatjon, des

temps nettement supérieures a celles qui sonyindiguéesauront,
fonctionnement notamme SETNE i ignée.
informations supplémg es pé étre obt¥nues aupres du constructeur.

I, = Supure assigné (voir paragraphe 5.7)
I, = courant qu1 doit é re is] de R telle essarsdit effectué dans des conditions voisines de celles fonnant
I'énergie
Note. — é éeeOmme satisfaite si, a I'instant ou I’arc commence a se fqrmer, le
p sln{ uneNaleuncompyise entre 0,5 et 0,8 fois le courant présumé.
I,, o courant qui it 3 \ ar¢ d’au moins 30, sauf que la limite supérieure peut étre dépaspée avec
I'accord d
8.6 ¥
8.6.1

L€ montage d’essai, le circuit d’essai, les appareils de mesure, I’étalonnage du circujt d’essai
emmmmmﬁpom les
essais de vérification du pouvoir de coupure. Les essais peuvent étre utilisés pour vérifier les
caractéristiques de tous les éléments de remplacement d’une série homogene.

En courant alternatif, les essais doivent étre effectués comme indiqué dans le tableau XIIC.
Pour chacun des essais n* 6 a 10, deux éléments de remplacement dont les courants assignés
sont les plus élevés a I'intérieur d’une série homogene doivent €tre essayés. En outre, 1’essai
n°6 doit étre effectué sur deux éléments de remplacement dont les courants assignés sont les
plus faibles a I'intérieur d’une série homogene. Si, lors de I’essai n° 6, les conditions de I’essai
n°7 sont remplies pour un ou plusieurs essais, ces essais sont considérés comme ayant satisfait a
I'essai n® 7.
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— mechanical damage to the fuse-link;

Note: — Thermal cracking which leaves the fuse-link in one piece is accepted.

— burning or melting of end caps;
— significant movement of end caps.

TasLE XIIB

Values for breaking-capacity tests on d.c. fuses

Tests according to Sub-clause 8.5.5.1

No. 11 No. 12 ( No.
A\,

12a

Mean

N
value of recovery voltage * 11555 %** of/hé\ﬁed \%e\\

Prosp

Toler

7
nce on current 0% ** < \wot\?plicable

Ective test current I, (\\1\\\\ \>\{_a
<

Time

*

Y AV
constant *** mwo ms

This tolerance includes ripple.
The upper limit may be exceeded wit|

In some practical applications, time-constagt values Imay befoun ichvare shorter than those indicatg
tests and which may result in a more favoutable fuse'\perfgrmance. Time constants which are considerabl

bd in the
y longer
he rated

I, =| current which is used in
I, =] current which shalf bs te those
giving maxirum 3
Note. — i ached a
value o
I,, = current whic] with the
8.6 ¥
8.6.1

The test arrangement, test circuit, measuring instruments, calibration of test cij

cuit and

1

" ot £ H hallls £, ol leimo aoeonityr tan T
rterpretationrofoscitogramsshattbeasfor the breaking-capacity-tests— he-testsmay

to prove the characteristics of all fuse-links of a homogeneous series.

be used

For a.c., tests shall be made as specified in Table XIIC. For each of the tests Nos. 6 to 10, two
fuse-links of the maximum current rating of a homogeneous series shall be tested. In addition,
test duty No. 6 shall be performed on two fuse-links of the mimimum current rating of a
homogeneous series. If, during test No. 6, the requirements of test No. 7 are met on one or
more tests, then these tests are deemed to fulfil test No. 7.
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TaBrLEAaU XIIC

Valeurs pour les essais de vérification des caractéristiques d’amplitude du courant coupé,

I’t et de la tension de coupure en courant alternatif

Essais selon les paragraphes 8.6 et 8.7

Ne 6 Ne7 N° 8 N9 N° 10
Tension de rétablissement a fréquence
industrielle, exprimée en pourcentage 100% * 50%* 25%*
de la tension assignée **
Couraptprésurmé-d essai +r +5 r i H Iy
Tolérahce sur le courant +10% Sans objet +30% /\Q Qﬁ@k{

Facteyr de puissance

Angle
par z¢

de fermeture apres passage
o de la tension

Sans objet

par z€

Formafion de I’arc aprés passage

o s
0 de la tension as

*

* kK

ord du
e étant

Eures a
hement
conSidérablepaent plus élevée du facteur de puissance peut conduife 4 un
&nt enee qfi concerne les valeurs /% pour la coupure. Pour de fels cas

meilleur fo
d’utilisation,

I, = du pouvoir de coupure assigné (voir paragraphe 5.7 de la Publication
L, = acon telle que P'essai soit effectué dans des conditions voisines de celles donnant
16 =
17 =
18 -
essajsn* 6, 7 et 8 sont destinés a déterminer les caractéristiques sous la tension assignée. Les essais
n*9 et 10 constituent la base pour la détermination des caractéristiques sous des tensions moins élevées.
En courant continu, les essais doivent étre effectués conformément au tableau XIIB. Des
essais effectués conformément au paragraphe 8.5 doivent étre utilisés pour ’évaluation selon le
paragraphe 8.6.2.
8.6.2 Résultats a obtenir

En courant alternatif, les valeurs de créte du courant ne doivent pas dépasser celles qui sont

indiquées par le constructeur pour les tensions appliquées spécifiées. Les caractéristiques
d’amplitude du courant coupé sont vérifiées a partir des essais n* 6, 7 et 8 et, pour des tensions
moins €élevées, a partir des essais n* 9 et 10.
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TasLe XIIC

Values for verification of cut-off current,
" I’t and arc voltage characteristics tests for a.c.

Tests according to Sub-clauses 8.6 and 8.7

No. 6 No. 7 No. 8 No. 9 No. 10
Power-frequency recovery voltage as a
percentage of a rated voltage ** ' 100% * 50% * 25%*
Prosp ective test current Il l—, ’D (/‘l/\ 18
. N .
Tolerpnce on current +10% Not applicable +30% /\<\ Wp alfle

Powef factor Where I, -

_ \\\
Makipg angle after voltage zero Not applicable| 0] K\\ Not applicable
: 2\ IS

et O
b@ 65° to 90°

Initiafion of arcing after voltage zero ¢ to 9 <Not applica

1 A tolerance of £5% of the value of th¢ power-frequepcivoltage is admitted. The tolerance may be ekceeded
with the manufacturer’s consent.

ied voltage is for all practical purposes equal to te r.m.s.

be found which are lower than those indicated for the

antly influence the performance of the fuse. However, p power
£nce, in

ailable

designatiog Of the rated breaking capacity (see Sub-clause 5.7 of 1 E C Puljlication

2. 6,7 and 8 are to establish the characteristics at rated voltage. Tests Nos. 9 and 10 proide the
basis for the characteristics at lower voltages.

For d.c., tests shall be made as specified in Table XIIB. Tests conducted in accordance with
Sub-clause 8.5 shall be used for evaluation according to Sub-clause 8.6.2.

8.6.2 Acceptability of test results

For a.c., the values of peak current shall not exceed those indicated by the manufacturer for
the stated applied voltages. The cut-off current characteristics shall be verified from tests Nos.
6, 7 and 8 and, for lower voltages, from tests Nos. 9 and 10.
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En courant continu, les caractéristiques d’amplitude du courant coupé sont vérifiées a partir

des essais n® 11, 12 et 12a du tableau XIIB.
8.7 Vérification des caractéristiques I°t et sélectivité en cas de surintensités

8.7.1 Meéthode d’essai
La méthode d’essai est celle qui est spécifiée au paragraphe 8.6.1.

8.7.2 Résultats a obtenir

En courant alternatif, les caractéristiques / 2t sont vérifiées conformément au tableau XIIC a
partir des essais n* 6, 7 et 8 et, pour des tensions moins élevées, a partir des essais n*9 et 10. Les
valeurs de I’ doivent étre déterminées a partir des oscillogrammes correspondants.

En courant continu, les caractéristiques I’¢ sont vérifiées a partir des essais n 11, 12 et 12a

conformément au tableau XIIB.

Les valeurs de I’ de préarc pour toute valeur du courant présu
inférieures a celles qui sont indiquées par le constructeur.

Les valeurs de I ’t de fonctionnement pour toute valeur du cou
étre supérieures a celles qui sont indiquées par le constru
spécifiée.

8.7.3 [Essai de vérification pour éléments de remplacement «g
Sans objet.
8.7.4 WVérification de la sélectivité en cas de surintensité
Sans objet.

8.7.5 Veérification des caractéristiques deNg tensi

Les valeurs de créte de la tensi
deivent pas dépasser les valeurs indi

obtenue lors de I’¢

ne doivent ;Las étre

iants ne

En courant alternati dristiquds.de la tension de coupure sont vérifiées a plartir de
I’¢nsemble des egsais indiqués dans\Ies tablea x XIIA et XIIC. Si la tension de doupure
i périeure a la tension de coupure obtenud lors de

I’¢ssai n° 6 ectués au courant I, et 2 50% et a 25% de lajtension
agsignée afi ermi ceur maximale de la tension de coupure a ces valeurs dejtension
inférieure.

i

1st1ques de la tension de coupure sont vérifiées a pprtir de
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For d.c., cut-off current characteristics shall be verified from tests Nos. 11, 12 and 12a in
Table XIIB.

8.7 Verification of the I’t characteristics and overcurrent discrimination

8.7.1 Test method
The test method is that specified in Sub-clause 8.6.1.

8.7.2  Acceptability of test results

For a.c., the It characteristics shall be verified from tests Nos. 6, 7 and 8 according to Table
XIIC and, for lower voltages, from tests Nos. 9 and 10. / %t values shall be determined from the
appropriate oscillograms.

For d.c., the I’ characteristics shall be verified from tests Nos. 11, 12 and 12a according to
Table XIIB.

The values of the pre-arcing It at each prospective current shall be
stated by the manufacturer.

an'the values

The values of operating /% at each prospective current shall no eed theyyalues ipdicated
by the manufacturer for the stated applied voltage. :

8.7.3 |Verification of compliance for “gG”” and “‘gM” fuse-lirk
Not applicable.

8.7.4 |Verification of overcurrent discrimination

Not applicable.
8.7.5
exceed
those indicated by the manufacturer.

Fora.c., arc volta hNara i erifhe d XIIC.
If,ontest No.7,t i d P tNo. 6,
fyrther tests at t itage to
d

btermine @\
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log-
Caractéristique de préarc

4 (s) Pre-arcing characteristic
Droite & valeur /2l constante
Constant /2t line

/p (Aeff)

——
Ip (Arms) log

550/86]

F16. 1. - Courbe eQnv exemple) (X et Y sont des points correspondant a
une ca /

Conventios e, feéxample) (X and Y are points of verified overload

capabili
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L
potl— 500 .- 551/86
Dimensions exprimées en millimétres (valeurs approxi- Dimensions in millimetres (approximate values).
matives).
(Voir notes explicatives, page suivante) (For notes, see facing page)

FIG. 2a. — Exemple de montage d’essai conventionnel.
Example of a conventional test arrangement.
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Notes pour la figure 2a:

. Boulons de fixation.
. Points alternatifs de mesure de la tension pour la

détermination de la puissance dissipée.

. Blocs en matiere isolante (par exemple en bois).
. Plaque de support en matiére isolante (par exemple

contre-plaqué de 16 mm).

_ 41 -

Notes for Figure 2a:

1.
2.

Fixing bolts.

Alternative points of measurement of voltage for
determination of power dissipation.

3. Insulating blocks (for example, wood).’

4. Insulated base panel (for example, 16 mm plywood).

€

Q

RIS

T rectan-

. Surface noire mate. 5. Matt black finish.

. Position du couple thermo-électrique installé a I'en- 6. Position of thermocouple fixed to hottest upper metal
droit le plus chaud de la partie métallique supérieure part of the fuse-link, indicated by the manufacturer or
de I’élément de remplacement. indiquée par le cons- otherwise specified.
tructeur ou spécifiée autrement.

. Surface des contacts a étamer. 7. Contact surface to be tin-plated.

. Brides en matiére isolante. Si nécessaire, les deux 8. Insulated clamps. Where necessary, the two upper
bridegsupérieures-peuvent-re-pas-eire-serrées: ctampsmray-betefttoose:

. Le corps de I’élément de remplacement peut étre 9. The body of the fuse-lin{ can be tqund
rond ¢u rectangulaire. gular.

B

, h—
\L
1T
|1 }
L I "
| | Points de mesure
I Points of measurement
=
®  Echauffement
4 Temperature rise
(®  Puissance dissipée
552/86 Power dissipation

Fic. 2b. — Exemple de montage d’essai conventionnel.
Example of a conventional test arrangement.
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ANNEXE A

GUIDE POUR LA COORDINATION ENTRE LES ELEMENTS
DE REMPLACEMENT ET LES DISPOSITIFS A SEMI-CONDUCTEURS

(La numérotation des articles et paragraphes suivants ne correspond pas a celle des prescriptions
contenues dans le texte principal)

Al. Généralités

Al.1 Domaine d’application

Le présent guide n’est valable que lorsque les éléments de remplacement susmentionnés sont
utilisés dans des circuits ayant les caractéristiques généralement attribuées aux convertisseurs a
semi-conducteurs.

Il traite du fonctionnement des éléments de erplm‘PmPnf dans les conditions examinées,
rticulier

h PN courant
alternatif ne conviennent pas nécessairement a ilisati 2 {nd. us les cas
inu, i onvient de
nt continu
hement en
isidération
lors de telles utilisations.
Al1.2 | Objet
de rem-
I t ils font
!
A2.
(Courant pulsé (dang’un
Courant unidirecti i g i i rend des
iptervalles impo réedela
fiériode t(@
Note. — Un coufapt
ateur efficace varie de fagon cyclique et comprend des inftervalles
purant nulles ou insignifiantes, par rapport a la durée totale de la
uit e redresseur, une charge pulsée peut se produire par I’établissement et Ja coupure
p rlodxqu s du’courant continu, par exemple le démarrage et I'arrét d’un moteur.
A3.

A3.1 Courant assigné

Le courant assigné d’un élément de remplacement pour semi-conducteurs est désigné par le
constructeur et contrdlé en particulier par P'essai de vérification des limites d’échauffement
(voir paragraphe 8.3) et par un essai de service répétitif tel que celui qui est décrit au
paragraphe 8.4.3.2.

Note. — La capacité de supporter le courant sans détérioration est étroitement liée aux variations de température.
Les indications fournies par le constructeur se rapportent aux conditions d’essai (voir paragraphes 8.1.4 et
8.3). Les conditions de refroidissement dépendent des propriétés physiques des éléments de remplacement,
de la circulation du fluide de refroidissement, du type et de la température des connexions et des corps
chauds se trouvant au voisinage.
Des indications sur I'influence de ces facteurs peuvent étre obtenues auprés du constructeur.
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APPENDIX A

GUIDE FOR THE CO-ORDINATION OF FUSE-LINKS
WITH SEMICONDUCTOR DEVICES

(The numbering of the following clauses and sub-clauses is not related to that of the requirements
in the main text)

Al. General
Al.l Scope
This guide is limited to the use of fuse-links in circuits having the characteristics generally
found in converters based on semiconductors.
s not deal
! >for useon
i particular
that the relatlonshlp between rated voltage a.c. versus rated volt RN : peral form.
The few references in this guide to d.c. operations are not complgte and dalnorcovei important
factors related to such use.
Al.2 | Object
e-links in
m a part,
A2.
y
ﬁner and
icant in
of the current varies in a cyclic manner and includesintervals
cantly small values of current for times significant in relatipn to the
ifiercircyit, a pulsed load may be caused by cyclic making and breaking of the d.c. circuit qurrent, for
the’starting and stopping of a motor.
A3.

A3.1 "Rated current

The rated current of a semiconductor fuse-link is assigned by the manufacturer and verified

in particular by the temperature-rise test (see Sub-clause 8.3) and by the repetitive duty test as
described in Sub-clause 8.4.3.2.

Note. — The ability to carry current without deterioration is closely related to the temperature variations. The data

given by the manufacturer relate to the test conditions (see Sub-clauses 8.1.4 and 8.3). The cooling
conditions depend on the physical properties of the fuse-link, the flow of the cooling medium, the type and
temperature of the connections and of adjacent hot bodies. .

Guidance on the influence of these factors may be obtained from the manufacturer.
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Courant en service continu

Pour la plupart des éléments de remplacement pour dispositifs & semi-conducteurs, le
courant en service continu est identique au courant assigné (voir paragraphe A3.1). Toutefois,
il convient d’appliquer aux éléments de remplacement congus pour des applications ne
nécessitant pas une circulation du courant assigné de maniére continue un facteur de réduction
lorsqu’ils sont utilisés en service continu.

Courant en service répétitif

Les essais de vérification du courant permettent de vérifier que, dans les conditions d’essai,
I’élément de remplacement est capable de supporter |’application du courant assigné au moins
100 fois. La durée de vie présumée, exprimée en nombre de cycles, aug\entera au fur et a
mesure de la réduction de la charge réelle par rapport au courant assi

pcement
nné que

[

¢

asée sur
que temps-courpnt pour
jdentiques a celles irFiquées

16
g

ot

rdetristique conventionnelle de
rcharge

¢ rarement la méme fonction de temps
que la surcharge conventiomrelle re trapsformée en une surcharge conventionnelle

hircharge

i
=]
=
w
o
o)
aQ
S
&,
3
S
&
<
=
o
c
-
o
o
Q
L]
@
~+
o
o
=
=
o
w

nelle équivalente doit étre telle que son I’z devignne égal
dgrée sur un temps égal & 0.2 fois le temps conventipnnel de

; s de durée voisine de 0,2 fois le temps conventionnel ¢loit étre
cpnsidere N rge continue en ce qui concerne I'élément de remplacement.

la vérification de la capacité de surcharge est fondée sur 100 ¢ycles de
<surcharge répétitive qui se rencontrent dans la pratique nécessitet, le cas
ation d’un facteur de réduction. Ily a lieu de demander I’avis du constfucteur.

A3.5 Valeur de créte du courant (courant coupé limité)

Les valeurs de créte maximales du courant sont obtenues lorsque I’élément de remplacement
fonctionne dans des conditions adiabatiques.

Dans des conditions ot le taux d’accroissement du courant est essentiellement constant, la
valeur instantanée du courant, atteinte a la fin de la période de préarc, augmente en fonctionde
la racine cubique du taux d’accroissement. Pour beaucoup d’éléments de remplacement, ceci
correspond essentiellement a la valeur de créte. Pour des éléments de remplacement dont la
valeur de créte est atteinte considérablement plus tard (pendant la durée d’arc), il n’est pas
possible de fournir des informations générales et il convient de consulter le constructeur.
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